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1a. Questão - Considere o quadrado da Figura 1 e o paralelogramo da Figura 
2. 
 

 
Se as coordenadas cartesianas ),( vu  dos vértices do paralelogramo são 
obtidas das coordenadas cartesianas ),( yx  dos vértices do quadrado pelo 
produto matricial 
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determine os valores de a ,b ,c  e d . 
 
Solução: 
 
De (1) segue que a, b, c e d satisfazem o sistema de equações 
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Da Equação (4) tem-se:  

)6()1( +−= ba   
e da Equação (5) que  

)7(2 dc −= .  
Substituindo a  e b  em (2) e (3), obtém-se que: 
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Como as coordenadas cartesianas ),( vu  dos vértices do paralelogramo são 
obtidas das coordenadas cartesianas ),( yx  dos vértices do quadrado, 
substituindo )1,1(),( −−=vu  e )0,1(),( =yx  em (8), obtém-se que 0=b  e 3=d . 
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Observar que no caso em que )3,0(),( =vu  e )1,0(),( =yx  obtemos os mesmo 
valores para b  e d . Portanto, de (6) e (7), segue que 

1−=a  e 1−=c . 
 

Resposta: 1−=a , 0=b , 1−=c  e 3=d .  � 
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2a. Questão - Uma lata de tinta, na forma de um cilindro de raio R  e altura R3 , 

é utilizada para pintar a superfície de uma esfera de raio R10  e a superfície de 

um objeto maciço, em forma de um cone circular reto, cuja base tem raio R15  

e cuja altura é R20 . O pintor é muito cuidadoso e usa metade da lata para 

pintar com finas camadas de tinta de igual espessura, sem desperdícios. 

Calcule a espessura das camadas de tinta seca, sabendo que a perda de 

volume na secagem da tinta é de 50%. 

 

Solução: O volume da tinta seca é 50% da metade do volume da lata, ou seja, 
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Se a camada de tinta seca é bem fina, com espessura s , então o volume de 
tinta seca na esfera é o produto de s  pela área da esfera, ou seja, 
 

sRRsVTE

22
400)10(4 ππ == . 

 
Igualmente, a camada de tinta seca na superfície do objeto cônico será o 
produto de s  pela área do cone, ou seja, 
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pois o comprimento da geratriz do cone é R25 . 
 
Finalmente, temos 
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Portanto, a resposta é 
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3a. Questão - Considere a função 
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Determine o domínio D, considerando [ ]π⊂ 2,0D . 

 

Solução: É preciso determinar os valores de x para os quais se tenha: 
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Para um arco θ  tal que π⋅≤θ≤ 20 , tem-se que π≤θ≤⇔≥θ 00sen . Então, 

para que (I) seja verificada, deve-se ter π≤
π
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3
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A solução é facilmente determinada através dos diagramas da Figura 1. 

 

 

 

FIGURA 1 

 

De acordo com esta Figura, o conjunto domínio da função dada é: 
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4a. Questão - Na figura abaixo, tem-se 6BD = , 10AC =  e 
3

2
sen =θ . 

Determine o valor de αcos . 

 

 

 

 

 
 
 

Solução: No triângulo ABD ⇒ 
BD
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Então, por Pitágoras, temos: 

222 )AB()AD()BD( +=  ⇒ 2046)AB( 222
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Como ADACDC −=  ⇒ 6410DC =−=  

Aplicando Pitágoras no triângulo ABC, teremos: 
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Aplicando a Lei dos co-senos no triângulo BDC, para o ângulo α, 

termos: 
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5a. Questão – Em uma prova, caíram dois problemas. Sabe-se que 132 alunos 
acertaram o primeiro, 86 erraram o segundo, 120 acertaram os 
dois e 54 acertaram apenas um problema. Qual é a probabilidade 
de que um aluno escolhido ao acaso: 

a) não tenha acertado nenhum problema; 

b) tenha acertado apenas o segundo problema? 

Solução: Se P1 é o conjunto dos que acertaram o primeiro problema e P2 é o 
conjunto dos que acertaram o segundo problema, temos a seguinte 
representação na forma de Diagrama de Venn: 
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